
PROBLEMA 1.- (2 puntos) 

Los iones de cobre (II) forman con el amoniaco un complejo azul intenso, 

tetraamíncobre (II), que absorbe radiación a 650 nm. 

Se preparó una disolución patrón pesando 2.0084 gramos de sulfato de cobre (II) 

pentahidrato (Sustancia cristalina; 249,68 g/mol; Pureza= 98.0%), los cuales se 

disolvieron en 200 ml de disolución de ácido nítrico de concentración 4.0 M y 

posteriormente se diluyeron a 1000 ml en matraz aforado con agua destilada. (Cobre 

metálico: 63,55 g/mol). 

De esta disolución patrón se llevaron a 6 matraces aforados de 100.0 ml los siguientes 

volúmenes 0.0, 2.0, 5.0, 10.0, 20.0 y 25.0 ml respectivamente.  

Se añadieron a cada matraz 2.0 ml de hidróxido amónico concentrado y se enrasaron 

los matraces con agua destilada. 

Transcurridos 30 minutos se midieron las absorbancias a 650 nm y se obtuvieron los 

siguientes resultados: 

Por otro lado, una muestra de un bronce se limó y de las limaduras obtenidas se 

pesaron 1.0034 g. Las limaduras pesadas se disolvieron en 50 ml de ácido nítrico de 

concentración 4.0 M y se diluyeron a continuación a 1000 ml en matraz aforado. Una 

alícuota de 10.0 ml de la disolución anterior se llevó a un matraz aforado de 100 ml, se 

le añadieron 2.0 ml de hidróxido amónico concentrado y se enrasó el matraz con agua 

destilada.  

Transcurridos 30 minutos se midió la absorbancia a 650 nm y el resultado obtenido fue 

de 0.168 unidades de absorbancia. 

a) Esquema del procedimiento. (0.5 puntos)

b) Recta de calibrado. (0.5 puntos)

c) Concentración de todas las disoluciones preparadas en el análisis de la muestra y

cálculo del porcentaje de cobre en el bronce. (1 punto)

Matraz con 

Volumen 

añadido 

0.0 ml 2.0 ml 5.0 ml 10.0 ml 20.0 ml 25.0 ml 

Absorbancia a 

650 nm 

0.000 0.028 0.063 0.120 0.234 0.291 
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PROBLEMA 2.- (2 puntos) 

Analizar los siguientes datos espectroscópicos del compuesto de fórmula C8H8O2 y 

proponer de forma razonada la estructura química para dicho compuesto. 
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Nota: la señal a 7,29 ppm corresponde al DISOLVENTE 

Nota: las señales 77,67-76,65 ppm corresponden al DISOLVENTE 

Datos m.a.: C (12), H (1), O (16). 
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ESPECTROSCOPÍA INFRARROJA 
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ESPECTROSCOPÍA DE RESONANCIA MAGNÉTICA 

NUCLEAR DE PROTÓN 
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ESPECTROSCOPÍA DE RESONANCIA MAGNÉTICA 

NUCLEAR DE CARBONO 
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PROBLEMA 3.- (2 puntos) 

Se está analizando la concentración presente de dióxido de nitrógeno en el aire en el 

centro de una ciudad con un nuevo método de análisis. Los resultados obtenidos son 

los siguientes: 

[NO2] 
(ppm) 110 104 100 110 80 98 106   107 

a) Localizar y evaluar los posibles resultados dudosos (para un nivel de confianza

del 95%). (0.4 puntos)

b) Para la validación de este método novedoso también se ha realizado el análisis

con el método de referencia, obteniendo los siguientes resultados:

[NO2] 
(ppm) 108 104 100 108 103 99 104 

Establezca si los dos métodos tienen la misma precisión. (0.85 puntos) 

c) Determine si las medias de ambos métodos difieren o no significativamente.

(0.75 puntos)
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Datos: fórmulas y tablas estadísticas para la realización del ejercicio. Seleccione las 

necesarias:  
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SUPUESTO PRÁCTICO Nº 1 (2.5 puntos) 

Se tiene una muestra de una mezcla alcalina cuyos posibles componentes (aparte 

de inertes) pueden ser: hidróxido de sodio (sosa), trioxocarbonato (IV) de sodio 

(carbonato de sodio) y carbonato ácido de sodio (hidrogenocarbonato de sodio).  

Para realizar el correspondiente análisis se pesan 2,50 gramos de la misma, se 

disuelven en agua destilada y se lleva a un volumen total de 250,00 mL.  

A continuación, una alícuota de 10,00 mL de esta disolución se valora por triplicado 

con ácido clorhídrico 0,12 N, gastando 16,40 mL, 16,50 mL y 16,30 mL, usando como 

indicador fenoftaleína.  

Otra alícuota de 10,00 mL se valora con la misma disolución de ácido clorhídrico, 

también por triplicado, gastando 18,50 mL, 18,50 mL y 18,40mL, esta vez usando 

como indicador naranja de metilo. 

a) Realice un esquema del procedimiento descrito. (0.25 puntos)

b) Elabore un listado del material necesario de uso común para llevar a cabo el

desarrollo del procedimiento en el laboratorio, indicando: nombre, capacidad

(en el caso que sea necesario) y número de unidades. Indicar también

instrumentos o equipos necesarios (0.25 puntos)

c) Determine las especies alcalinas presentes en la muestra. (0.75 puntos)

d) Determine los porcentajes en masa de las especies mencionadas en el

apartado anterior.   (1.25 puntos)

Datos: Masas atómicas: H:1,01; O:16; Na:22,99; C:12,01; Cl: 35,45 
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SUPUESTO PRÁCTICO Nº 2 (2.5 puntos) 

Para el control microbiológico de una muestra de salchichón de pavo se requiere 

realizar un recuentro del patógeno entérico Escherichia Coli.   

Para ello se toman 10,0 g de muestra y se depositan en un material adecuado para 

su tratamiento, junto con un litro necesario de agua de peptona tamponada 

(concentración de rehidratación 20 g por litro de agua), se mezclan por agitación en 

el equipo correspondiente. De esta mezcla se realiza una dilución decimal seriada, 

hasta un nivel de dilución de 10-6.  

Se siembran dos placas de Petri por cada nivel de dilución utilizando la técnica de 

inclusión en masa. (Medio de cultivo: Luria Bertani (LB) sirve como medio de 

enriquecimiento. Concentración de rehidratación 20 g por litro de agua). Para 

confirmar que es Escherichia Coli se realiza un test IMViC utilizando una colonia 

aislada. 

Recuentos de las placas: 

Placa / nivel de 

dilución 

10-1 10-2 10-3 10-4 10-5 10-6

P - 1 > > 458 53 2 0 

P - 2 > > 479 40 5 0 

A1. Materiales (tipo y nº de unidades) y equipamiento necesario para realizar este 

ensayo. (0.5 puntos) 

A2. Volúmenes de medios necesarios y cantidades para su preparación, sin exceso 

(solo del recuento de bacterias). Nota se dispone de placas de Petri de 100 mm (0.25 

puntos) 

A3. Realizar el esquema del análisis con todos los datos necesarios para poder 

desarrollarlo: Tiempos, temperaturas, diluciones, volúmenes de inóculos, situaciones 

especialmente reseñables, etc. (0.5 puntos) 

A4. Calcular las UFC´s por gramo de muestra. (0.25 puntos) 

A5. ¿Los resultados del INVic realizado son compatibles con presencia de 

Escherichia Coli? (0.5 puntos) 

Resultados teóricos del INViC para la identificación de la bacteria: 

Bacteria / 

Prueba 

Indol Rojo-Metilo Voges - P Citrato S 

E. Coli + + - - 
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Resultados IMViC del ensayo: 

A6. Cuestionario de prácticas (0.5 puntos) 

1. ¿Qué tamaño de poro ha de tener un filtro estéril para un análisis microbiológico

de aguas?

2. Nombrar el colorante de contraste empleado en la tinción de esporas.

3. ¿Con cuántos aumentos se observan las bacterias gram (-) al microscopio?

4. Nombrar el colorante utilizado en la tinción de levaduras.

5. Indicar como se esteriliza un asa de Digralsky.

6. Indicar la concentración en peptona que debe tener una solución de APT (agua

de peptona tamponada) para realizar diluciones en un banco de diluciones.

7. Nombrar el instrumento con el que se realizan las siembras por extensión en

superficie.

8. Realizar un dibujo esquemático de una siembra por agotamiento.
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